

一个关乎“特型”的故事

□苗得雨

我曾几次意识到，又久久没当回事，不久前，还有老友在电话中说“你像谁谁谁……”

去年冬天，我出了一本诗集《沂蒙山，家乡的歌》。这曾是家乡地区史志办准备出的红色文化丛书之一，因为32万元的经费没有筹集到，没出成。我的这本诗集，在东北的朋友帮助下，出版了。书是重新设计的，前面附了九十多幅老照片。偶尔端详，发现其中有两三幅颇有些像毛主席的味道。一幅是与诗友曹谷溪在延安宝塔山下仰望，一幅是自己在家乡邻县许崖水库品赏舒同题字，还有一幅是在家乡邻县采访。后两幅均是侧面像，从发型、脸盘、身高到神态，都还真有那么点味道，真是应了家乡人那句习惯语：“咳咳，您都说！”意思是：怪不得你们都那么说，还真是那么回事呢！

于是，我联想起几个记忆片断。1964年，我在高密西姚哥庄搞社教，一次骑自行车去贺庄水库劳动，当到了一个村庄头上，一群孩子忽然一齐呼喊：“毛主席万岁！毛主席万岁！”把我喊愣了，没意识到是怎么回事，骑上车又继续走。第二次，1987年出国访奥地利，一天在一个湖边，一个壮年汉子老端详我，这次意识到是怎么回事了，我便两手向腰间一掐，那汉子呼道：“毛！毛！”

那些年我参加全国社团活动较

多，有中国当代文学研究会方面的、中国新文学学会方面的，还有中国解放区文学研究会方面的。在解放区文学研究会的一次年会上，一位老友领来一位艺术界人物，当面动员我去当特型演员。我知道北京有关部门是有这么个地方专门培训特型演员，我见过几位。那位同志说：“已经观察几次了，发现你基本条件比较好，不大用怎么化妆……”我想，我虽然搞农村剧团演过戏，但毕竟不是专业，多年的专业是文学，重点是写诗。我说：“我还得写诗啊！”跑上几年“单帮”不怕，权如当年去华东文艺创作队创作两年，去北京文讲所学习两年，主要是我心中有数。我写过几篇研究特型表演的文章，认为特型不但要求形似神似，还要演出“这一个”，就是“你就是你了，不要演了，这不演实际上是更高的演”。我举过一些例子，从前苏联演过列宁的史楚金与施特劳斯相比，我们的唐国强与古月等相比，不在谁更像本人，而在是否放开了、演活了，人们承认“他就是了”。毛主席是很有个性、有脾气而又心胸开阔的。皖南事变时，他朝南方大骂一句：“蒋介石，我尼阿你娘！”联系“文革”前大家都知道的，毛主席说到两岸和平统一后，让“蒋委员长”“当我们的委员长”（近读报纸几篇忆文，证实了此说）。我觉得谁若演毛主席，演出有脾气又如此大度，谁就更接近毛主席

些。古月老文约约地端着架子，像是不敢演似的。最近，《寻路》中的一个新手倒是演活了当年的毛泽东；王霁开始还放得开，老来在《陈云》中演的毛主席，竟手脚不敢动了，也如另外一些人似的，“廉颇老矣”了？据知，现在特型演员已成了即将消失的事物。专干的，还有一两位，许多都已年老，年轻些的唐国强、刘劲等，是多方面的演员，不能专搁在“特型”里。

内心的这样一些想法，才没让我的“差一点”去“差”成。其实，真当了“特型”，我也放不下写诗。我多年在什么情况下都误不了这行当。如许多会议记录本，后面都有诗的草稿。有一个小故事：我左手抱着老三，脚上蹬着小孩车里的老二，地上玩着老大，桌旁收音机里放着音乐，我还和对面一个邻家小伙拉呱，一边右手在写诗……我的好多诗是在类似这样的情况下写出的。“我还要写诗啊”，实是一个托词，心中有数主要的。艺术表演就是艺术表演，不是谁像谁就一定能演好的。唐国强、刘劲等都是老演员，前苏联的史楚金还是功勋演员。以后不再专门培训“特型”，看来势在必行。生活中“秀一秀”，那是另一回事。世上谁像谁的情况很多，是正常现象。其实，就是双胞胎，细看差别也很大，不用说光“像不像”了。所以，我那故事，也就是个故事吧！

那一年偶遇桑兰

□李洁

为了恢复遭遇车祸的身体，我来到了北京康复医院。那是1999年的春天。一天，正在PT室做训练，有人叫桑兰从美国回来准备来康复中心治疗了。这个消息让大家都很兴奋，不单是因为桑兰是大家喜爱的体育明星，更因为有桑兰在身边，近水楼台，或许从她那里能传来脊髓损伤者的佳音。

这是中国最大的康复医院，在这里，你可以看到好多名人。前著名女子速滑运动员、世界冠军叶乔波也在这里做康复治疗。在PT室的门口，经常与她相遇。拄着拐的叶乔波一点儿明星架子也没有，她总是笑嘻嘻的，见了谁都打招呼。或许名人见多识广，心理素质很高，历经磨练，伤痛只当风吹帽，他们有着普通人所没有的超人的毅力和心态。

第一次见到桑兰着实让我大吃一惊，好瘦小的女孩子呀，像一个没有完全发育的小学生，她坐在轮椅中，让人好不怜爱！

那天早晨九点，桑兰由妈妈推着准时走进PT室。医生对桑兰有特殊的关照，毕竟她是名人，由PT室最好的高个子老师负责桑兰的训练。桑兰不愧为世界操冠军，她上下床轻松自如，根本不需要别人帮助。桑兰如一只轻燕从轮椅移到平衡床上，然后躺下。医生在她的身上绑上三道宽大的皮带，按动电钮，床开始慢慢升起来，一直升至站立状，桑兰贴在

站立床上，嘻嘻地笑着。

站起来桑兰像一个活泼的小女孩，她的嘴角有一颗痣，她一笑，嘴咧开好大。桑兰特别爱笑，笑起来眼睛眯着，真是可爱。桑兰将两只软绵无力的胳膊举起来，她的手指有些弯曲，这是颈椎损伤病人的特征。

开始训练。医生将一个篮球筐放在桑兰的不远处，发给桑兰一个篮球，桑兰伸出软绵绵的双手，笑嘻嘻地伸手接住，开始投篮。虽然篮筐离桑兰只有两步远，但是桑兰还是没有投中。球掉在了地上，桑兰咯咯地笑。男医生弯腰拾球，不厌其烦地再将球发给桑兰。

好了，休息休息吧！男医生扶着站立床，跟桑兰聊起天来。男医生问桑兰有多高，桑兰咧开大嘴，笑着说：可能1米48吧。一位男医生拿了一条皮尺过来给桑兰量身高，“哟，真的1米48啊？！”桑兰举起软绵绵的双手，耍赖似的说：“再量！再量！”桑兰一脸调皮的样子。

我在桑兰对面的PT床上做训练，一抬头就可以看到笑吟吟的桑兰。桑兰天真快活，一副无忧无虑的样子，我从来没有看到桑兰愁容满面的时候。或许，桑兰还小，很少思考将来吧？或许，小小的桑兰跟我一样，不愿意将脆弱展现给外人看吧？

桑兰的手术是由美国著名的脊髓专家怀特·扬主刀，应当说，以桑兰的伤情，她恢复得还是不错的。

PT室是一个信息中心，病人们相聚一起，无论你是高官还是平民，同是天涯沦落人，彼此间有了非血缘关系的亲近。无论哪一个，一日不见，格外担心。好几天不见桑兰了，有病友相约一起去看桑兰。那天，我没去，因为我跟桑兰不熟。

回来的病友说桑兰烫伤了。由此，桑兰也不能参加残奥会了。

晚上，我在医院的大厅练习走路，走得无力了，赶紧坐下来到电话亭给家里打电话。儿子接的。儿子说他今天数学考试全班第一，老师在班上表扬了他。这时，老公抢过电话，“老师还说：多亏他爸爸教育得好！”儿子立马纠正：“这是爸爸自己编的。”听到爷俩欢快的笑声，就像给我打了一针兴奋剂，让我浑身又有了力气。

桑兰又来了！相逢便是缘，有的病人赶紧抓紧时间要求跟桑兰合影留念。昔日的世界体操名将来了不拒，笑嘻嘻的，跟邻家的小妹妹一样。桑兰高高地“站”在站立床上，站在她身边的病人比她矮了许多。桑兰伸出两个手指，举成V字，拍照的人一起喊：茄子。一张留念照便定格了。

要求跟桑兰合影的病友多了起来，桑兰也有不愿意的时候。她的小脸一扭，不照！在桑兰对面的PT床上训练的我，原本也想跟桑兰合影留念的，看到桑兰这个样子，就打消了和她合影的念头。

□高原

只要有恒心、有毅力，坚持不懈，将来一定会梦想成真。”当时我听了这句话，很感动，也很受鼓舞，甚至有热血沸腾的感觉。在我思想迷茫、彷徨的时候，在我的情绪跌到低谷的时候，正是这句话牵引着我走出黑暗，走出浑浑噩噩，迎来了“阳光灿烂的日子”。

老天有眼。在30岁那年，我出版了自己的诗集；34岁那年，我和一个青岛姑娘牵手，并在租来的房子里安了家；38岁那年，我成为省作家协会会员；43岁那年，我通过“高等教育自学考试”获得了大学本科毕业证书，还被评为优秀毕业生。现在，我和妻子用多年的积蓄买了一处小房子，总算在城市里有了自己真正的家。在这个简陋的小家里，我、妻子和两个可爱的女儿过着平凡而快乐的日子。

苦难是我的财富

【性情文本】

在寒冷的深夜里，我穿着旧棉袄，秉烛夜读《丘吉尔传》。在这本书里，我读到了这样一句话：“苦难，是财富还是屈辱？当你战胜了苦难，它就是你的财富；可是，当苦难战胜了 you，它就成为了你的屈辱。”这位世界著名的政治家、文学家说得真好呀！

二十多年前，经过“黑色的7月”（那时候高考在7月进行），名落孙山的我跟着本村的叔伯兄弟，从鲁西北农村来到省城济南打工。刚开始，我们在东郊一处学校的工地上做小工，后来工地转移到市区的一所大学内。当时，我由于没干过体力活儿，经常受到大工师傅的指责。建筑队的队长是一个面色严厉的中年人，也来自农村，但他经常当众讽刺我：“工地上不养老，也不养少！”一些打工妹也善意地揶揄我：“高中毕业生，干啥啥不中！”在工头的讥讽和工友鼓励下，

我很快适应了建筑工地上工作和生活。我学会了用独轮车推沙子、水泥、砖头和石块，像别人一样，夏天光着脊梁干活，冬天也不穿棉衣。我身上的书生气一扫而光。

站在高高的脚手架上，我看到了城市的繁华，也看到了繁华背后的陋巷与生活的艰辛。不久，高楼变成城市的一道风景线，我摇身一变，成了文化西路上的清洁工；紧接着，又到饭馆里当上小伙计。最后，我成了“破烂王”，而且一气干了十年。

在省城收破烂的十年里，我遇到了不少好人。他们有知识、有修养，善解人意，交谈起来常常赞同我边打工边自学的做法。一天，在聊天时，济南柴油机厂的退休工人奚师傅对我说：“小高，你现在受苦受累，起早摸黑，敲鼓这些破烂东西，业余时间还坚持看书、写作，真不容易！

【悠悠我心】

我的京剧缘

□卞奎

其实，我原先并不是一个很笃诚的京剧爱好者。我的戏剧音乐热点，更倾向于观看话剧、歌剧、歌舞剧、清唱剧，以至到了后来，还真干上了文工团，搞起了音乐。但这并不能说我与京剧没有缘分，恰恰相反，我的京剧缘可以追溯到我的孩童时期。

那时，我的父亲是个顶级的京剧票友，光他积攒的百代唱片公司各类京剧唱片足有200多张，诸如梅兰芳、周信芳、程砚秋、尚小云、金少山、马连良、言菊朋……应有尽有。每每他有空暇，还会带我去青岛当时的两大剧院——永安大戏院、华乐大戏院，去看上几场他所喜欢的名角流派的大戏。当然，我乐意跟他去看京剧，更重要的是还可以赚点糖和瓜子，散戏之后再喝一碗小摊上的馄饨，回家路上听着父亲哼上几句京剧也很惬意。

最令我吃惊的是，有一次我们家搬家，我约了几个同学帮我们搬东西，他们竟然找出了我父亲柜子里的京胡、京二胡、月琴玩了起来，后来我才知道那叫“三大件”。足见我父亲这个票友花了多少心思。

我父亲的职业是在省城的一所大学里教授植物学，他的敬业是很为师生们称道的，但他每每暑假回岛城，业余生活很活跃。整个假期总有一个和善的朋友造访他，我父亲让我叫他刘伯伯，并告诉我，刘伯伯是一代京剧名角，是青岛一家京剧团的团长，京剧大师周信芳的亲戚。父亲和刘伯伯在一起大谈什么《空城计》，高唱“我坐在城楼观景……”看来十分投机。懂事了以后，我才悟出父亲的确不是一般水平的票友。

我的京剧实践是到了大西北的一家建设兵团文工队才有了很多机会。当时大演革命样板戏，诸如《沙家浜》、《红灯记》、《智取威虎山》、《杜鹃山》。我们是乐队的，搞伴奏，有时缺了人手也跑跑龙套。

我又一次和京剧结缘是改革开放后，我在台湾的叔叔回大陆探亲，我又一次和京剧亲密接触。我的叔叔，竟然也是个老京剧迷！叔叔让我专门陪着他到京城的前门大街去买了一套锣鼓架把什，要带回他在台湾的京剧社。他的热情表现是走一路唱一路，引得游客们或喝彩或吃惊侧目。那年我领他去了济南趵突泉公园的戏台子前，看了出裘派花脸戏，大戏散场，他激动地和那位饰演包公的演员合影留念，说是要带回台湾，让他的戏迷哥们儿看看……

我与京剧结缘的高潮，或许还可以追溯到几年前：2008年深秋，省城承办中国第五届京剧艺术节，一时间，名角如云，好戏连台，我岳父托人搞了两套观摩票，一定要我陪他看戏。照实说，那几日又是传统戏，又是现代创作剧，美不胜收。现代戏《江姐》的唱腔借鉴了歌剧的一些因素，很是脍炙人口，以至看戏归家的路上，我的老岳父也哼唱了几句“红岩上红梅开”，令我刮目相看。

一次次爱人和剧目的熏陶，我终于也喜欢上了京剧。过去觉得京剧那咿咿呀呀的唱腔，半天唱不完一句，很是啰嗦，如今渐次品出了唱腔曲折含蓄的韵味，诸如梅派的浏亮，程派的委婉，也都能欣然接受。因为教了几个弟子拉提琴，我还抽空将京剧《霸王别姬》的唱段改编成了一首小提琴曲子：“看帐内大王和衣睡稳，我这里出帐外……”其旋律蕴藉多情，配以和声及急速的分解和弦，效果挺好，弟子们也很喜欢。曾给我京剧启蒙的父亲、叔叔和岳丈均已作古，在天上他们倘能听到我的小提琴版《霸王别姬》，也许会开怀大笑呢！

大众讲坛预告

农民歌手贾崇珍的欢歌人生

他是一位普通的农村青年，自幼酷爱声乐艺术，空闲时的业余爱好就是学习唱歌。在庄稼地里摸爬滚打20多年练出了一副好嗓子；他是郓城县志愿者协会成员，经常骑着摩托车跟随县志愿者协会到敬老院、聋哑学校、贫困村义务唱歌献爱心。当地老百姓称他为爱心歌手，他就是郓城县农民歌手贾崇珍。

去年冬天，贾崇珍凭着扎实的演唱实力，一路过关斩将，夺得电视台乡村偶像总冠军。可他并没有把得到的3万元奖金带回家去，而是全部捐献给贫困村修了一条800多米长的石子路。12月21日(周六)上午9:30，大众讲坛邀请郓城县农民歌手贾崇珍，为我们讲述他的歌手之梦以及他作为志愿者的感人事迹。

讲座时间：12月21日(周六)上午9:30

讲座地点：山东省图书馆一楼报告厅

咨询电话：85590666